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Uzdevumi 9. - 10. klašu skolēniem
1. uzdevums. Eksperiments “Neparastās svārstības”

Elastīgai atsperei piekar nelielu atsvaru, nostiepj to un atlaiž – sākas atsvara svārstības. Svārstības notiek vertikāli. Bet, ja uzmanīgi pavēro, atspere kopā ar atsvaru, kaut nedaudz, svārstās arī horizontālajā plaknē. Palielinot atsvara masu, aizvien izteiktāk kļūst redzams, ka atsvars svārstās pārmaiņus te vertikāli, te horizontāli. Turpinot palielināt atsvara masu, svārstību raksturā nekas vairs nemainās. 

Izskaidrot eksperimentu!

Эксперимент "Необычные колебания". Упругую пружину с подвешенным к ней небольшим грузом растягивают и отпускают, груз начинает колебаться в вертикальной плоскости (хотя при внимательном наблюдении можно заметить, что "чуть-чуть" пружина с грузом колеблется и в горизонтальной плоскости). При увеличении массы груза характер колебаний постепенно меняется: груз заметно колеблется попеременно то в вертикальной, то в горизонтальной плоскостях. При дальнейшем увеличении массы груза, характер колебаний не меняется.

Объясните эксперимент!
2. uzdevums. “Piezvani man”

Zvana tornī, augstumā H virs zemes, ir iekārts zvans, kuru katrs var iezvanīt, kad vien vēlas. Zvana augstums virs zemes ir daudz lielāks par cilvēka augumu. Horizontāli zemes virsmai pūš vējš ar ātrumu v. Skaņas ātrums nekustīgā gaisā ir c. Cik lielā attālumā L no torņa zvanu dzirdēs visskaļāk?

"Вечерний звон". На столбе на высоте Н над землей висит колокол, который может звонить по Вашему желанию. Высота Н много больше Вашего роста. На каком расстоянии L от столба звук на поверхности земли слышен громче всего, если скорость звука равна с, а скорость горизонтально дующего ветра v?
3. uzdevums. “Skrots ledū”

Traukā ūdenī peld ledus gabals ar tajā iesalušu svina skroti. Ūdens un ledus temperatūra ir 0(C. Ledus gabala masa ir M, skrots masa – m. Kāds minimālais siltuma daudzums ir vajadzīgs, lai ledus gabals ar skroti sāktu grimt?

"Дробинка в куске льда". В сосуде с водой плавает кусок льда массой M, в который вмерзла свинцовая дробинка массой m. Температура воды и льда 0(C. Какое минимальное количество тепла необходимо затратить, чтобы система лед–дробинка начала тонуть?
4. uzdevums. “Kustīgais māns”

Kāds punkts ar ātrumu v = 1 m/s kustās perpendikulāri lēcas galvenajai optiskajai asij un šķērso asi L = 60 cm attālumā no lēcas. Lēcas fokusa attālums ir F = 4 cm. Ar cik lielu ātrumu v1 pārvietojas punkta attēls uz ekrāna?

"Движущийся призрак". Точка движется со скоростью v = 1 м/с перпендикулярно главной оптической оси линзы с фокусным расстоянием F = 4 см. При этом она пересекает оптическую ось на расстоянии L = 60 см от линзы.
С какой скоростью v1 движется изображение точки на экране?
5. uzdevums. “Sniegs kūst!”

Braucējs kamanās noslidinās pa kalna nogāzi, nobrauc horizontāli attālumu L = 40 m un apstājas. Braucēja un kamanu kopējā masa ir m = 80 kg. Nogāze ar horizontu veido leņķi  = 30(. Sniega temperatūra nobrauciena laikā ir t = 0( C, kamanu berzes koeficients ar sniegu ir = 0,02. Viss darbs, kas ir pastrādāts pret pretestības spēkiem, tiek patērēts sniega izkausēšanai. Cik daudz sniega izkusa zem ragavām, tām nobraucot no kalna? 

"Снег тает". Сани с человеком общей массой m = 80 кг скатываются с горы, угол наклона которой к горизонту ( = 30°, и, пройдя горизонтально расстояние L = 40 м, останавливаются. Сколько снега расплавится при скатывании саней, если его температура t = 0(С, а коэффициент трения на всем пути ( = 0,02 и вся работа против сил сопротивления идет на плавление снега?
6. uzdevums. “Drošinātājs”

Tīkla vara vadā ir ieslēgts drošinātājs ar svina vadu. Vara vada šķērsgriezuma laukums ir S1 = 2 mm2, drošinātāja svina vada šķērsgriezuma laukums ir S2 = 0,2 mm2. Īssavienojuma laikā tīklā plūst I = 30 A stipra strāva, pirms īssavienojuma visu vadu temperatūra bija t = 20(C. Noteikt, neievērojot siltuma zudumus: a) cik ilgā laikā pēc īssavienojuma izkusīs drošinātāja svina vads; b) par cik grādiem tajā pat laikā sakarsīs tīkla vara vads?

"Предохранитель". В сеть, проложенную медным проводом с поперечным сечением S1 = 2 мм2 поставлен предохранитель из свинцовой проволоки сечением S2 = 0,2 мм2. При коротком замыкании сила тока достигла I = 30 А, до короткого замыкания температура всех проводов была t = 20(C.

Определите, пренебрегая потерями тепла: а) через сколько времени после короткого замыкания расплавиться свинцовый предохранитель; б) насколько за это же время нагреются медные провода.
Uzdevumi 11. - 12. klašu skolēniem

1. – 4. uzdevumi.

Jārisina 9.–10. klašu komplekta 1.– 4. uzdevumi.

5. uzdevums. “Bezsvara stāvoklis”

Horizontālu plāksni, kuras svars ir P, gaisā notur zem tās vertikāli augšup vērstas N ūdens strūklas. Strūklas nāk no vienādām sprauslām, kuru atvērumu šķērsgriezumi ir S. Strūklu ātrums sprauslu izejās ir v. Atsitoties pret plāksni, strūkla izšķīst horizontāli uz visām pusēm. Kādā augstumā virs sprauslām gaisā noturas plāksne?

"Гроб Магомета". Брусок весом P удерживается в воздухе N струями воды, бьющими вертикально вверх из отверстий сечением S каждое. Скорость воды на выходе из отверстий равна v. Отталкиваясь от бруска, вода разлетается в горизонтальной плоскости. На какой высоте над отверстиями удерживается брусок?
6. uzdevums. “Trīsstūra cikls”
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Zīmējumā attēlots ideālas vienatomu gāzes cikls. C punktā gāzes tilpums ir VC un spiediens pC, bet B punktā – tilpums VB = 0,5 VC un spiediens – pB = 2 pC. Noteikt šī cikla lietderības koeficientu (! Salīdzināt to ar maksimāli iespējamo lietderības koeficientu tādam ciklam, kura sildītāja un dzesētāja temperatūras ir tik pat lielas, kā šī cikla maksimālā un minimālā temperatūras!

"Треугольный цикл". С идеальным одноатомным газом проведен циклический процесс, показанный на рисунке. В точке С газ имел объем и давление VC и  pC, а в точке В соответственно VB = 0,5 VC и pB = 2 pC. Определите кпд этого цикла и сравните его с максимальным теоретическим кпд цикла, у которого температуры нагревателя и холодильника равны соответственно максимальной и минимальной температурам рассматриваемого цикла.
7. uzdevums. “Trīs uzlādētas lodītes”

Trīs vienādas nelielas metāla lodītes tukšā telpā novietotas vienādmalu trīsstūra virsotnēs. Lodītes pēc kārtas vienu reizi savieno ar attālu vadītāju, kura potenciālu notur nemainīgu. Pēc tam vienas lodītes lādiņš, izrādās, ir q1, bet otras lodītes lādiņš ir q2. Cik liels ir trešās lodītes lādiņš?

"Три заряженных шарика". Три небольших одинаковых металлических шарика, находящихся в вакууме, помещены в вершинах равностороннего треугольника. Шарики поочередно по одному разу соединяют с удаленным проводником, потенциал которого поддерживается постоянным. В результате на первом шарике оказывается заряд q1, а на втором q2. Определите заряд третьего шарика.
Vēlam veiksmi!
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Uzdevumi 11.-12. klašu skolēniem



1.-4. uzdevumi.



Jārisina 9.-10. klašu komplekta 1.-4. uzdevumi.
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